



XI. évfolyam, 15. szám

Budapest, 1932. október 1.

# UNITÁRIUS ÉRTESÍTŐ

Unitárius Egyház — Budapesti Unitárius Egyházközség — Unitárius Misszióház  
Hivatalos Lapja.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
**Budapest V., Koháry-utca 4.**  
Telefon: Aut. 174—24  
A kéziratok minden hónap 10-ig,  
illetve 20-ig küldendők be.

Megjelenik kéthetenként  
**Előfizetési ára egy évre 4. P.**  
Előfizetési díjak az Unitárius Egyház-  
község (Budapest) címére küldendők.  
Postacsekkszám: 30.400

Főszerkesztő: **BARABÁS ISTVÁN**

Felelős szerkesztő: **IVÁN LÁSZLÓ**

## Az Erzsébet szobor.

Hosszu évtizedek tervezgetése után szeptember 25-én leleplezték végre áldott emlékü Erzsébet királyasszonyunk szobrát, amit a hálás magyar nemzet emelt emlékének.

Az Unitárius Értesítő a Róla eddig megjelent irások legszebbikével, néhai *Bartha Miklós* kiváló székely publicistánk költői szépségű alábbi cikkével áldoz a feledhetetlen nemesszívű királyasszony szellemének.

Az ifjabb nemzedék ma már nem is tudja, ki és mi volt Erzsébet királyné a magyar nemzetnek. *Bartha Miklós* gyönyörű írása rávilágít a nemzet és királynéja lelki kapcsolatára.

### Erzsébet

Szelid őszi napnak enyhe verőfénye szállja meg a lelket Szent-Erzsébet napján. Templomot keresünk, ahol imádkozzunk egy drága életért. Pihenőt keresünk, ahol hálálkodjunk sok jó-téteményért.

Német urak között, fent a nagy magasban, katona-dolmányban, fehér harisnyában, paszomántos frakkban — nem volt jó barátunk. Hajlongó csöcselék, udvari lakájhad gőgös kevélységgel, bántó megvetéssel nézte le a magyart.

Hazánk ravatal volt. A szabadság anyja, hires alkotmányunk kiterítve feküdt a nagy ravatalon. Bilincsbe verték azt, aki jajgatni mert. Vér harmat hullott a mártýrok földére. Idegen emberek idegen törvénnyel uralkodtak rajtunk. Veréb költözött az ősi sásfészekbe. Számkivetésben élt hazánk színe-java. Morva, slezák, német és cseh ripők vájkált könyökig régi jussainkban, gázolva mindenütt a magyart.

Nagyasszony, Órangyal Te szántál meg minket! Messze földről jöttél; jöttél mégis megértettél. Más az anyanyelved; mé-



gis magyar lettél. Összedült fészkünket Te javítottad ki. Háborgó lelkünket te esendesítéd le. Szenvedésinkért a Te könnyed hullott.

Mikor senkink sem volt: nekünk adtad szived. Nehéz éjszakánkban a csillag Te voltál. Dermesztő telünkre Te hoztad a tavaszt. Mikor mind gyülöltek: Te hiven szerettél. Nem vétkeztél soha. Mindig csak jó voltál. Az Istent imádtad, jogainkat óvtad, hibát megbocsájtál, erényt védelmeztél, nagyjainkban bízál. Nagyobb lelke nincsen senkinek mint Neked.

Mégis feketére szőtte ruhádat a balsors végzete.

Imádkozott érted sok millió ajak, hogy boldog légy mindig. Ugy féltettünk Téged, mint a szemünk fényét. Szívünkben ápoltuk a Te szépségedet. Homlokodat boru, hogy sohase érje: ez volt a mi vágyunk.

Mégis elsötétült fenséges homlokod! Mégis éjbe borult szived dobogása!

Mindnyájan érezzük, ahányan csak vagyunk a Te szenvedésed. Így is, szétoszolva sok millió szív közt, ami jut belőle, az is szörnyű nehéz. De mi lehet együtt egész mivoltában a bánat nagysága, melyet lelked visel!?

Utazol, utazol messze tengerekre; messze tengerekről messze szigetekre. De a merre járkálsz, de ahol megpihensz: bánatod el nem hágy, mindenüvé kísér; miként mi kísérünk szent ragaszkodással, örökös hálával, résztvevő lélekkel.

Nincs nagyobb szenvedés, mint a Te bánatod. Szomorubb költemény nincs az életednél. Szép históriánknak legszebb alakja vagy. Martyrjaink között Te vagy a legszentebb.

Gyászodnak fátyola egész országunkon végig huzódik ma, hogy neved napja van. Vigaszt nem adhatunk sajgó sebedre; mert a bibliából mi is idézhetjük, hogy mikor a balsors összetörte szived: nekünk is „leesett fejünk koronája.”

### **Unitárius összejövetelek.**

A mai viszonyok között a vezetőség szükségesnek látja a megkezdett összejövetelek folytatását, hogy különösen azok a hivek, akik az egyházigazgatásban nem vesznek részt, az unitárius együvé tartozást, összetartást ápolhassák. A különböző hivatalokban levő hiveink ily módon személyes ismeretségbe juthatnak és az egyház ügyeiben hasznos szolgálatokat tehetnek.

Ezek az összejövetelek hideg vacsorával a Misszióházban volnának tartandók, hogy a mai pénzügyi viszonyok a megjelenésben senkit se akadályozzanak.



Az egyháztársadalmi egyesületek vezetői föltétlenül meghívandók lesznek, mivel egyháztársadalmi kérdések is ily alkalmalással előbbre vihetők.

Meghívók fognak szétküldetni, de a lapban közölt időben minden hitrokonunkat szives-örömet látjuk. A vacsorát a Misszióház vezetősége fogja megállapítani. A legközelebbi összejevetel: október hó 14-én (pénteken) lesz fél 8 órakor. (t. gy.)

## Az Unitárius Szószék

folyóiratunknak most jelent meg 25. kötete. A folyóirat a millenáris évben indult meg és sok nehézség között szilárdan tartotta magát az Isten országa munkálásának mezején.

A jubiláló folyóiratból közlünk egy őszi hálaadó imát *Németh István* toroczkói nyug. lelkipásztor tollából.

### Őszi hálaadó ünnepen.

„Mivel fizessek az Urnak minden jótéteményeiért? ...” „A szabadulásért való poharat felemelem, és az Urnak nevét hívom segítségül... és fogadásimat megadom az ő egész népe előtt!”

A szelid lelkü bölcs király eme szavaival kezdjük imádkozásunkat mi is e napon, mennyei édes jó Atyánk! Mert megszámlálhatatlan jótéteményeid tündökölnék előttünk is ebben a pillanatban. Sok veszélytől és szenvedéstől megszabadított boldog óránk nekünk ez a kedves időpont, melyben hálaadó érzelmeink Tehozzád kívánkoznak. Hiszen majdnem egy egész esztendő változatos eseményei vonulnak el lelki szemünk előtt a visszaemlékezés tükrében. És mindezek az események a Te jó és gondos atyai arcodat mutatják: amiként szerető kézzel megindítottad a dermedt hideg tél elvonulását: amiként kifogyhatatlan jóssággal megújulást parancsoltál az alvó életnek, hogy felébredésével és munkájával jutalmat adjon a kenyérkereső munkásnak. Jóságos bölcseségedet látjuk az ég és föld egymást megértésében, amint fénylő nap szemeivel int elvonulást az ő sugarait elhomályosító felhőknek, a magukban rejlő viharokkal és villámokkal egyetemben; amint szeliden ringatta a gyenge szellő az érő kalászokat a magvető gyönyörködtetésére. Jóságos lelked örömkönnyeit szemléljük a maga idejében alászállott eső- és harmateseppeken, amelyek által az állat- és növényvilág szomjuságát eloltottad s amelyekkel mindig háláinkat vonzottad magadhoz, hogy *meghallgattál minket*“. Óh! nem elégséges emberi nyelvünk és érzelmünk méltó tolmácsolására isteni jósságodnak, mely az egymást felváltó nappalokat



és pihenést nyújtó éjszakákat számunkra úgy hozta el, hogy munkás és munkaadó, szegény és gazdag, beteg és egészséges megtalálhatták, amit kerestek és hogy eképpen mindenek, mindenféle munkások érvényesülni láttuk „*az idén és később való esőket az aratás törvényének hetei alatt*“. És bizonyára megnémulna ajkunk, ha csak megkísérelni akarnók is előszámlálását végtelen jószágodnak, amellyel lelki világunkat, társadalmi haladásunkat úgy vezérelted, hogy az életgondokban és szenvedésekben el nem csüggedtünk és az örvendetes, a szerencsés jutalmakban el nem bizakodtunk! Óh! valóban boldog ez az óra nekünk, hogy egy egész esztendő szükséges áldásaiért emelhetjük fel a hálaadás poharát és a Te nevedet hívhatjuk segítségül fogadásunk megadására Idvezítőnk asztala előtt testvéreink kedves társaságában.

Fogadd el hát kevés szóban nyilvánuló hálánkat is édes atyai örömmel. Legyen kedves Neked a gyarló, a gyenge és hiányos köszönet is, amelyet nyujthatunk. Legyen kedves a szülők boldog öröme, melyet fáradozásaik jutalmaként gyermekeikre és munkáikra adott. Legyen kedves a gyermekek gondtalan vidámsága, melyet a szülői hajlékban, avagy távol eső helyen is éreznek.

Óh! szenteld meg és áldd meg tápláló erővel a testi és lelki áldásokat, amelyeket házunk, családjunk, nemzetünk és egyházunk javára adott. Szenteld meg a fájdalmat is, amelyeket átéltünk, hogy azok újabb áldások gyűjtésére buzdítsanak. Ne engedj elbizakodni a megnyert jutalmakban, de ne engedj elcsüggedni se, ha jönének reánk a szegénység, a gyász és küzdelem „*nem szeretem napjai*“.

S midőn ez áldásokban velünk atyai szeretetedet érezteted: add állandóan lelkünkben lakozni a gyermeki és testvéri szeretetet, mindig a Te dicsőséged ápolására. Ámen.

### **Presbitériumunk ülése.**

A budapesti unitárius egyházközség évnegyedes ülését szeptember 23-án tartotta. Előzetesen a bizottságok üléseztek.

Az elnöki bejelentések rendjén Józán Miklós lelkész-elnök kegyeletes szavakkal emlékezett a hónap elején utolsó útjára kísért I. Sándor Balázs presbiterünk elmulásáról. A presbitérium boldogult atyánkfia haláláról részvéttel értesült és Sándor Balázs emlékét jegyzőkönyvében megörökítette.

Az ülés folyamán a presbitérium letárgyalta a tárgysorozatot. A pénztáros jelentését, E. K. Tanács leiratát tudomásul vette. A hitoktatás beosztásának tervezetét, cserkészcsapat jelentését, egyes bizottság, M. H., gazdasági és műszaki bizottság előterjesztését elfogadta s a szükséges házbérredukciók iránt intézkedett.



## Cserkészcsapatunk

szeptember 18-án megkezdte az őszi munkát Pethő István parancsnoknak a vezetésével, aki angliai tanulmányútjának tapasztalatait az idén a szervező munka szolgálatába fogja állítani. Mindnyájan nagy várakozással tekintünk ez elé a munka elé, mert most kell megmutatni a fiatal unitárius bajtársnak, hogy méltó ága a cserkészzet terebélyes magyar fájának. Az egyházközség maga is gondoskodni kíván arról, hogy az egész unitárius társadalom mögötte álljon a lendületesen dolgozó unitárius fiuknak s éppen ezért a társadalmi szervezkedés nehéz munkáját *dr. báró Daniel Gábor* egyházközségi gondnok ur vállalta magára. A csapat az őszi folyamán egy nagyszabású ünnepélyt akar rendezni a Jamboree költségeinek javára. Az ünnepség valószínűleg november elején lesz s még addig bővebb h iradással szolgálunk. Méltó volna, hogy az ezen az ünnepélyen mindenki, aki magát számottevő unitáriusnak tartja, résztvegyen, hogy így tegyen bizonyosságot törhetetlen hazaszeretetéről s jó magyar voltáról. Az ünnepély iránt már most is nagy az érdeklődés, pedig még a jegyeket ki sem bocsátotta a csapat. Azonban ezek nem sokára kaphatók lesznek ugy a Koháry-utcai lelkészi irodában, mint a Rákos-utcai Misszió Házban, valamint az összes János Zsigmond cserkészeknél.

i. l.

### Szórvány gondozási szabályok.

1., A budapesti unitárius egyházközség a hozzátartozó szórványok sikeresebb gondozhatása céljából szórvány-gondnoki tisztségeket szervez.

2., A szórvány-gondnokok az egyházközség hit- nevelés-ügyi- és szórványbizottságának tagjai és abban a szórványügyeknek előadója.

3., A szórvány-gondnokok közvetlenül a keblitanács felügyelete alatt állanak, miért is kötelesek a keblitanács határozatait hiven végrehajtani és utasításait pontosan betartani.

4., A szórványok lelki gondozása a lelkészek feladata, ezért kötelesek minden hónap két vasárnapján délelőtti, vagy délutáni

## SZABÓ JÓZSEF

unitárius műbutor- és speciál antikbutor-asztalos

BUDAPEST, IV., FERENCZ JÓZSEF-RAKPART 19. SZ.

TELEFONHIVÓ: AUT. 887-85



órákban, továbbá sátoros ünnepek alkalmával délelőtti időben mindig más-más szórvány területén istentiszteletet tartani, valamint évenként és szórványonként legalább kétszer vallásos-estélyt rendezni.

5., A szórványokban tartandó istentiszteletek alkalmával az énekvezetésről az egyházközség énekvezére, akadályoztatása esetén a lelkész gondoskodik.

A vallásos-estélyek szerepeit lehetőleg a szórványban lakó hivek látják el.

6., A szórványok területén lakó és beiskolázott unitárius tanköteleseknek a hittan- és egyháziénekek sikeres taníthatása céljából az összes szórványokban a hitoktatási csoportok és az iskolán kívüli mindkét nembeli ifjusági egyesületek a hitoktatók által megszervezendők, a csoportok tanítása is az ifj. egyesület sikeres működtetése az ő kötelességük.

7., A szórvány területén lakó és beiskolázott unitárius tankötelesek támogatása céljából az összes szórványokban lakó hivekből „Unitárius Jótékonyági Bizottság” szervezendő. A bizottsági útján a tankötelesek ruha-, továbbá tan-, hittan és énekeskönyvvel segízendők.

5., Az unitárius egyház és az egyházközség kiadványában megjelenő füzetek, lapok és könyvek a szórvány gondnokok útján terjesztendők. Az „Egyházközségi könyvtári” a szórványoknak mindenkor rendelkezésükre áll.

9., A szórványok területén lakó tehetetlen szegényekről, árvákról, nyomorultakról a szórványgondnokok javaslatának lehetőleg való figyelembevételével mellett megfelelő módon gondoskodni kell.

### **Szórvány-gondnokok.**

1. Szórvány-gondnoki tisztséggel az a keblitanácsos egyháztagság bizható meg, aki állandóan a szórvány területén lakik. Ha ilyen nem volna, akkor arra érdemes egyháztagság is megbízható.

2. A szórvány-gondnokokat teendőiknek ellátásával a keblitanács bizza meg.

3. A szórvány-gondnok kötelességei:

a. A szórvány területén lakó unitárius hivek és iskola-kötelesek nyilvántartása és a náluk előforduló minden ki- és beköltözésnek a központban való bejelentése.

b. A szórványban tartandó istentiszteletek idejének megfelelő módon való kihirdetése és azokon való megjelenésre a szórványban lakó hivek buzdítása.



- e. A szórványban rendezendő unitárius vallásos-estélyek (ünnepélyek) sikere érdekében maga is buzgólkodik és arra másokat is buzdít.
- d. A szórványban lakó unitárius tankötelesek beiskoláztatása, továbbá a hittan és egyháziének sikeres taníthatása céljából a hitoktatónak megfelelő segítségnyújtása.
- e. A szórványban lakó unitárius tankötelesek támogatása céljából a szórványban szervezendő „Unitárius Jótékonyági-Bizottság” útján ruha, továbbá tan-, hittan és énekeskönyv beszerzése és azoknak a rászorulóknak közötti kiosztása.
- f. Az unitárius egyház és az egyházközség kiadványában megjelenő füzeteket, lapokat és könyveket terjeszti és az „Egyházközségi Könyvtár” használatára az ott lakó hiveket serkenti.
- g. A szórványban lakó tehetetlen szegényekről, árvákról, nyomorultakról a központnak időnként jelentést és megfelelő javaslatot tesz.
- h. Egyebekben pedig az időnként adandó utasítások és határozatok értelmében jár el.
4. A szórvány-gondnok jelentéseit az egyházközség hit-, nevelésügyi- és szórvány bizottságának gyűlésében terjeszti elő.

### A szigorú egyházi adózás.

A budapesti eklézsia hívei előtt ismételten feltártuk, hogy a háboru előtt és alatt csak *egy* pap volt. A háboru előtt az itteni viszonyoknak ez megfelelt. A háboru után a helyzet megváltozott és a megnövekedett létszám s az ifjúság lelki életének gondozása olyan feladatok megoldását kívánják, aminőkről régebben szó se volt. Azok a szülők, akiknek gyermekei vannak, jól tudják, hogy az egyház ma mily irányban és módon dolgozik. Ezek a körülmények tették szükségessé, hogy a hívek önkéntes, tetszés szerinti adózása helyett az egyházi adózást *kötelezővé* és rendszeressé tegyünk, úgy, mint a többi egyházak is teszik.

**BERDE LAJOS**

unitárius cipőszmester jutányosan vállal minden munkát

LAKIK: II. KERÜLET, BATHYÁNY-UTCA 48. SZÁM.

HÓ ÉS SÁRCIPŐT IS KÉSZIT.



A mai viszonyok nehezek, de épen ezek a viszonyok az egyházra is állanak és azért kívánatos, hogy mindenki a sokféle való fizetésből keveset juttasson az egyháznak is. Ez a sok kicsi fogja az egyházat rendben tartani.

Én föl hívom a figyelmet arra, hogy az egyházközség 1923-ban már volt olyan helyzetben, hogy a papjait nem tudta fizetni. Az előre nem látott állami adózás az egyház jövedelmét úgy lecsökkentette, hogy a leszállított bérek alighogy a sok javítási költséget és a személyi kiadások egy csekély részét fedezik.

Kérjük tehát mindig áldozatkész hiveinket, egyházi adójukat, ha részletekben is, fizessék meg, mert a behajtás is rendkívül sokba kerül. Szeretettel kérjük hiveinket, hogy az egyházi adó *beszedőjét* fogadják, az egyházközség küldöttjének és tiszteletteljes személyes látogatónak, aki egyházközségünk érdekében fáradozik.

Dr. Tóth György.

## A tanulók Istentisztelet látogatása az 1932/33. tanévben.

1., Az elemi iskolák és polgári iskolák összes tanulói és a középiskolák I-IV. o. tanulói számára kötelező a *vasárnapi iskolák látogatása*, havonta két ízben. Ez alól részleges felmentés (csakis súlyos esetben) az egyházközség lelkész elnöke adhat.

2., A középiskolák V-VIII. o. tanulói, felső kereskedelmi iskolások, tanítójelöltek és hasonló fokozatu iskolákba járó tanulók számára u. n. *ifjusági Istentiszteletet* tartunk minden hó második vasárnapján az V., Koháry-u. tanácsteremben délelőtt 10 órakor.

Folyó esztendőben a következő napokon lesznek az ifj. Istentiszteletek:

1932. évi október hó 9-én,  
1932. évi november hó 13-án,  
1932. évi december hó 11-én,  
1933. évi január hó 15-én,  
1933. évi február hó 12-én,  
1933. évi március hó 12-én,  
1933. évi május hó 14-én.

Április havában az áhítatnapok helyettesítik az ifjusági Istentiszteletet. Ezeken a fent közölt napokon a tanulók tartoznak az egész főváros és a főváros környékének iskoláiból az ifj. Istentiszteleten megjelenni. Aki orvosi igazolvánnyal betegségét, vagy iskolai ellenőrző könyvvel iskolai hiányzást igazol, az tartozik más vasárnap a felnőttek Istentiszteletét látogatni s erről a lelkészi irodán igazolást kérni.

A tanulók templomlátogatási lapot kapnak.



## Kivonat a Bibliatársulat évi jelentéséből.

A Bibliatársulat évkönyvéből igen érdekes adatok tűnnek ki. A Társulat fennállása óta közel 432,000.000 Bibliát adott el. E Bibliákat vonatra rakva 70 kilométer hosszú vonatot kapnánk. Egy vonalba rakva pedig egy olyan hosszúságot, mely több mint kétszeresen fogná körül a földet. Ha egymás mellé raknánk, egy oly területet kapnánk, mely másfélszer nagyobb hazánk jelenlegi nagyságánál. Vagyis Bibliával tudnánk beborítani hazánkban minden egyes talpalatnyi földet. Az alföldi rónaságot és a dunántuli dombvidéket. A múlt évben a Bibliatársulat 10,552.284 példányt adott el. Az előző évekkkel szemben egy kis visszaesés mutatkozik, amelynek oka a nehéz gazdasági helyzet. (1930-ban 11,888.226 és 1929-ben 12,175.292 példány volt.) E nagyszámu Bibliák legnagyobb részét, 7,349.079 példányt a társulat kötelékében álló 1099 kolportör adta el. Ezek mint láthatatlan fonalak behálózzák az egész világot. Megtaláljuk őket a nagy sivatagokban ép úgy, mint a havasok lejtőin. A robogó vonaton vagy a poros országúton. A civilizált országokban vagy a vad emberevők között. Ezek azok, akik arcuk veritékét áldozzák fel arra, hogy a Biblia mindenki kezében ott legyen. A fordítások száma elérte a 655-öt. A múlt esztendőben 11 új nyelven nyomattak Evangéliumot. Ebből 8 esik Afrikára, 1 Ázsiára, 1 Dél-Amerikára és 1 az ausztráliai szigetvilágra.

A legtöbb Bibliát, Ujtestamentomot, illetve evangéliumot Ázsiában adtak el. Kb. 6,900.000 példányt, melyből Kinára 4,506.415 példány esik. Kína a világon a legnagyobb bibliafogyasztó ország. Európában 1,800.000 Bibliát terjesztettek el. Ebből a középeurópai ügynökség, melyhez Magyarország is tartozik, 328,836 példányt adott el. Magyarországon ismét emelkedett a bibliaterjesztés. Az 1931-ben elterjesztett Bibliák száma 75,223, ebből 12.932 Biblia, 18.605 Ujtestamentum és 43.696 bibliarész.

Szép eredményt ért el az idén a terjesztés a katolikus országokban, mint pl. Spanyolország, Portugália, hol tavaly adtak el legtöbb Bibliát. Spanyolországban 275.656, Portugáliában 100.448 példányt.

A Társulat az elmúlt évben fordításokra, átdolgozásokra, nyomtatásokra, kötésre és szállításra kiadott: 207.686 fontot (4,361.406 P.)

Bérletek, fizetések és adminisztrációs költségekre: 163 643 fontot (3,436.503 P.)

Összesen: 371.329 fontot (7,797.909 P.)



Eladásból befolyt: 142.662 font (2,995.902 P). Adományokból befolyt: 228.030 font (4,788.630 P). Összesen: 370.690 font (7,784.532 P). A múlt évből fennmaradt deficit 637 font (13.377 P).

### Istentiszteletek sorrendje október hóban:

H O L	Melyik napon	Mely órában	Szolgálatot végzi
<b>A, Templomokban:</b>			
V., Koháry-utca 4.	X. 2.	d. e. 11.	dr. Csiki Gábor
" " "	9. 23.	"	Józan Miklós
" " "	16. 30.	"	Barabás István
" " "	31. (R.)	"	Pethő István
IX., Rákos-utca 3.	2. 23.	d. e. 11.	Ferencz József
" " "	9. 30.	"	dr. Csiki Gábor
" " "	16.	"	Pethő István
<b>B., Körzetekben:</b>			
VI., Gömb-utca 53 el. iskola	16.	d. u. 4.	Barabás István
VII., Telep-utca el. iskola	9.	"	Barabás István
X., M. Á. V. Telep-imaház	2. 16.	"	Ferencz József
" " "	30.	"	dr. Csiki Gábor
<b>C, Pestkörnyéken:</b>			
Csepel-Templom-téri Polg. Isk.	30.	d. u. 4.	Pethő István
Kispest-Wekerletelep II. sz. elemi iskola	16.	d. u. 4.	dr. Csiki Gábor
Pestszenterzsébet Erzsébet-u. elemi iskola	9. 23.	d. u. 4.	(dr. Csiki Gábor (Ferencz József
Pestszentlőrinc-Állami Telep Kulturház	30.	d. e. 11.	Pethő István
Rákospalota M. Á. V. telepi elemi iskola	30.	d. u. 4.	Barabás István
Ujpest Szent István-téri Polg. Isk.	23.	d. u. 4.	Barabás István
<b>D, Vidéken:</b>			
a) Debrecen Hatvan-utca 24. Unitárius Imaház	2.	d. e. 10.	Józan Miklós
b) Nyiregyháza Evangélikus Iskolák diszterme	16.	d. e. 10.	Józan Miklós
c) Sopron Ref. templom	30.	d. e. 11.	Józan Miklós

Aláhuzott napokon Urvacsora-osztás.

### KRISZTUS PANASZA

A lübecki dómban az egyik falon a következő irás olvasható:

Igy szól Krisztus hozzánk:

*Mestereteknek* mondotok engem — és nem kérdeztek,

*Világosságnak* mondotok — és nem láttok meg,

*Útnak* mondotok — és nem jártok rajtam,



*Életnek* mondotok — és nem kívántok,  
*Bölcsnek* mondotok — és nem követtek,  
*Szépnek* mondotok — és nem szerettek,  
*Gazdagnak* mondotok — és nem kértek tőlem,  
*Irgalmasnak* mondotok — és nem biztok bennem,  
*Nemesnek* mondotok — és nem szolgáltok,  
*Mindenhatónak* mondotok — és nem tiszteltek,  
*Igazságosnak* mondotok — és nem félték tőlem,  
 Ha tehát elítéllek benneteket — ne csodálkozzatok!

## HIREK.

**Őszi hálaadó** ünnepünkön híveink 185-an járultak az Ur asztalához a Koháry-u. templomban. A perselyadományok ezuttal a lelkeszi nyugdíjintézet javára fordítottak. Begyűlt a Koháry-u.-ban 25 pengő 62 fillér.

**Vértanuk napja.** Október 6-án lesz 83. esztendeje a világtörténelem legsötétebb büntényének, amelynek 13 magyar tábarnok élete esett áldozatul. Sirjaikat most megbolygatták. Utton állanak a szétszórt csontok a krétával meghuzott határok közelében. Imádkozó szívvvel gondolunk a vértanú hősökre és haza várjuk Őket!

**Dr. Mikó Ferenc** helyettes államtitkári címmel és jeleggel felruházott miniszteri tanácsos, a csonka magyarországi unitárius egyház főgondnok helyettesét a kormányzó miniszteri osztályfőnökké nevezte ki. Szerencse kívánatainkkal üdvözljük.

**Dr. Ravasz László** a dunamelléki ref. egyházkerület püspöke, kálvintéri lelkipásztor szeptember 29-én töltötte be életének 50-ik évét. Az élet delelőjére érkezett püspököt és lelkipásztort testvéri szeretettel köszöntjük.

**Dr. Tihanyi György** fogorvos atyánkfia fogorvosi rendelőjét VII., Thököly-ut 9. sz. II. em. 1. megnyitotta. Rendel 12— $\frac{1}{2}$ 2 és délután 3—6 órák alatt. Unitárius vallású betegeknek kedvezmény.

**Özv. Kriza Sándorné Barabás Anna** életének 75. évében szept. 8-án Sepsiszentgyörgyön jobb létre szenderült. Szept. 10-én temették. Az elhunytat gyászolják *Kriza Ágnes* szkfővárosi tanítónő és *Kriza Kálmán* okl. vegyész mérnök atyánkfiai. Legyen álma a boldogultnak csendes!

**Dr. Ürmössy Károly** ügyvéd életének 61. évében f. év szeptember 25-én Gyulán meghalt. 26-án temették el nagy részvét mellett. Pihenjen csendesen!

**Kiskoru Lőrincz Lajos** a Szentlászló kórházban f. évi szept. 26-án elhunyt. 28-án temették. Nyugodjék békével!

**Muzsnai Ürmössy Nellyke** és dr. *Csányi Vékes István* ügyvéd szept. 20-án tartották esküvőjüket a Deák-téri evang. templomban. Isten áldása nyugodjék meg a szent szövetségen!

**Kiss Márton** lakatos—soffőr unitárius és *Csaplyák Juliánna* r. kath. vallású ujbpesti lakosok törvényes házasságukra szept. 22-én kérték egyházunk áldását. Isten boldogítsa és szeresse az új párt!

**Kérés!** Szeretettel kérem unitárius testvéreimet, azokat, akik „*Virágok*” című könyvemet még ezután akarják megszerezni, hogy a birtokukban levő csekklap segítségével szivesked-



jenek, ha tehetik, most október hó elején megrendelni, mert a könyv jövedelméből kályhákat akarok venni vásárhelyi templomunknak és már itt az ősz. — Testvéri köszöntéssel Biró Lajos lelkész, Hódmezővásárhely.

**A Tekintetes Ur.** Az Erzsébet szobor leleplezésével kapcsolatban sokszor esett szó egy tek. urról. Ama bizonyos *Deák* Ferenc nevezetű öregurról, aki ércbe öntött szemeivel csodálkozva tekint körül a Dunapartján. Bozontos szemöldökei alól sűrű villámokat szór a miniszterelnöki palota felé tömegelő *méltóságos* önjelöltek hadára.

A Haller volt miniszter pörével fölvetődött hírekre mintha le akart volna szállni karosszékéből. A bíróság nem látta büntetendőnek valamelyik leendő kormányfőtanácsos 4000 Pengős felajánlását. De az öreg táblabíró szobra azt mondja, hogy vannak dolgok, amiket nem büntet ugyan a törvény hanem azért megtenni még se szabad. Ezt a méltóságos cím után törtetőknak is így kellene tudniok.

**A hittani isk. év** megnyitó ünnepe szept. 11-én folyt le a Koháry-u. templomban áhítatos formák között. Az aránylag kevés számú ifjúsághoz egy-

házi beszédet *Pethő* István hitoktató lelkipásztor, üdvözlő szavakat pedig *dr. Tóth* gondnok intézett. A hittani órák a legtöbb csoportban a 19-én kezdődő héttel megindultak.

**Kegyuri terhek.** A Bpest székesfőváros 1931. évi közigazgatási és statisztikai évkönyve szerint a főváros Kegyuraság címen rendes kiadásokra 625 ezer 511 pengőt, dologi kiadások címen 1 millió 411 ezer 582 pengőt, együtt 2 millió 38 ezer 95 pengőt fizetett ki a katolikus egyháznak a múlt évben. Ezzel szemben a többi egyházakat „felekezeti segély” címen 669 ezer 500 pengővel dótálta, amiből a budapesti unitárius egyházközségnek 2250 pengő jutott.

Ugy hallatszik, hogy ezután a fővárosi kat. lelkészek nyugdíját is a szfőváros fogja fizetni, személyenként évi 7000 pengő nyugdíjjal.

**Az Ur Jézus nevében** kérünk egy kiváló rajzolótehetségű főgimnáziumi tanulónk részére villamos pénzt. A tanuló a Missziói Házban kapott lakást. Onnan kell naponta az óbudai Árpád-főgimnáziumba járnia gyalogszerrel. Oda-vissza 8 kilométer mindennap! Filléreket is köszönettel fogad a lelkészi hivatal V. Koháry-u. 4.

## A Budapesti Unitárius Iratmissió által terjesztett kiadványok jegyzéke:

(Folytatás)

63. Bölöni Mikó Lőrincz: Az Erdélyi Unitárius Vallás közönség Igazgatási rendszere 10.— P. 64. Verses imádságok —.50 P. füzve. 65. Dr. Gál Kelemen: Brassai Sámuel 2.20 P. füzve. 66. Dr. Varga Vári dr. Gál: Három felolvasás az unitarizmusról —.80 P. füzve. 67. Milikán: Természettudomány és vallás —.50 P. füzve. 68. Szent-Iványi: Az unitarizmus Lényege —.60 P. füzve. 69. Szent-Iványi: Az unitarizmus fejlődése —.80 P. füzve. 70. Pap Domokos: Dávid Ferencz életrajza —.50 P. füzve.

**A felsorolt könyvek kaphatók a Iratmissiónál (csütörtök délután 5—7-ig és vasárnap 12—1-ig).**